Valsts biologijas olimpiade 29.01.2003.
9. klase - .| KODS: ;

1. uzdevums (10 punkti) , , |
Attela paraditaja eksperimentd cilvékam izméra un registré daZadus elpo¥anas tilpumus. Pierakstiet pie
grafika attelotas elpo¥anas Itknes atbilstofos ciparus no zImg&juma! Ierakstiet tabuld, ki sauc ¥os
tilpumus!

Gaisa tilpums

Cipars attéla un |
elpoSanas likné

1.

Nosaukums

2. uzdevums. (10 punkti)

Atzimgjiet tabula ar “+” dotajam aizsargajamam teritorijam atbilsto¥as aizsardzibas kategorijas!
Ierakstiet rajonus, kuros 3is teritorijas atrodas!

Objekta teritorija | Rezervats | Nacionalais Liegums AtraSanas vieta (rajons)
parks

Krustkalni

Pokrotas ezers

Tei¢u purvs

Moricsala

Gaujas ieleja

Kemeru apkartne

Engures ezers

Slitere

Zieme]vidzeme

Grigi




3. uzdevums (10 punkti)

Uzmanigi aplikojiet att€lu par sirds uzbivi un darbibu! Aizpildiet tabulu, ierakstot atbilsto$ajas riitinas
ciparus no attéla un ievelkot krustinus!
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Funkcija Al A EIFISI S EISIXIEIR EI N 2
Numurs vai burts attéla
Venozas asinis uz sirdi nes
Sirds sarau$anas ritmu nosaka
Venozas asinis uz plaudam nes
Uz robezas starp kambari un izejoso

asinsvadu atrodas

Mazais asinsrites loks sakas no

Plau$u vénas asinis nes uz

Elastigaka arterija

Uz robezas starp priekskambari un
kambari atrodas

Pusméness varstuli ir atverti

Arterialas asinis uz sirdi aiznes

Sirds muskula atslabuma periods

Viru varstuli ir atverti

4. uzdevums. (10 punkti)

Izlasiet tekstu un atbildiet uz jautajumiem!

Dzimta apvieno miizzalus un vasarzalus kokus un kriimus, un daudzgadigus, retak divgadigus vai viengadigus
lakstaugus. Augiem lapas ir vienkarSas vai saliktas, pliiksnainas vai starainas, sakartotas spiraliski, parasti ar
pielapeém. Ziedi ir aktinomorfi (kartni), divdzimumu, ar divkarsu apziedni. Kauslapu un vainaglapu skaits
visbiezak ir 5. Kausam var biit arT arkauss, kura lapu skaits un uzbiive ir Iidziga kausam. Vainaglapas parasti ir
lielas un krasainas. Putek3plapu daudz. Aug]lapu skaits ir no 1 lidz daudzam. Zieda dalas ir brivas,

nesaaugusas. Augli ir Joti daudzveidigi — somenu kopaugli, riekstinu kopaugli, kauleni, aboli u.c.
1

Kada augu dzimta ir raksturota?

2. Kadai klasei pieder $1 dzimta?

3. Kada augu nodalTjuma ietilpst 31 dzimta?

4. Pec dota apraksta sastadiet augu zieda formulu!

5. Nosauciet 3 §1s dzimtas augu sugas!




S. uzdevums (10 punkti)
Aplakojiet putnu galvu attélus! Aizpildiet tabulu!

1. 2. 3. 4. 5.

Numurs Putna nosaukums Kadu barTbu izmanto? Ka to iegiist?
péc kartas

L




